

## 勞動部針對就業服務法第 52 條取消外籍勞工出國 1 日規定之說明

立法委員吳玉琴、林淑芬等 22 位委員提案修正就業服務法（以下簡稱本法）第 52 條第 4 項，刪除外籍勞工聘僱許可期滿應出國 1 日，始得再入國工作之規定。經本部評估，該規定刪除後，在不影響本國勞工就業權益及無申請歸化我國國籍及永久居留之前提下，基於簡化續聘手續進而可縮短雇主人力需求之空窗期及使人力調配有彈性，且可降低外籍勞工負擔高額國外仲介費，有助於改善外籍勞工在臺工作權益，並提升臺灣國際形象，勞動部支持上開修法。

至於雇主及仲介團體關心本次修法後，所提相關疑慮，本部已擬具回應意見及相關配套措施如下表：

題號	外界疑慮	本部回應	相關配套
1	取消外籍勞工 3 年期滿出國 1 日規定，但外籍勞工可向雇主申請返鄉假，雇主不得拒絕，空窗期一樣存在？	<p>一、現行外籍勞工 3 年期滿應出國 1 日，實務上外籍勞工將藉該期間返鄉探親，故不論修法前後，均有空窗期。</p> <p>二、依現行規定外籍勞工返國後，須重新向其母國主管機關辦理工資切結書驗證及向我國駐外單位申請來臺簽證，修法後，可節省上開行政作業時間，空窗期將較現行縮短。</p> <p>三、外籍勞工原具補充性性質，不可</p>	<p>為避免外籍看護工返國休假期間之照顧空窗，本部將配套試辦外籍家庭看護工喘息服務計畫，鼓勵居家單位於外籍看護工返鄉期間派員服務，105 年業已編列新臺幣（以下同）2,000 萬元預算，106 年度將擴大辦理。</p>

		能完全取代雇主之人力需求，且修法後取消外籍勞工期滿強制出國之規定，既可兼顧雇主之人力調配又可考量外籍勞工返鄉之需求，於勞資雙方均屬有益。	
2	修法後，外籍勞工可向雇主申請返鄉探親，雇主不得拒絕，是否雇主除特休假外須額外給予外籍勞工 21 日返鄉假？	<p>一、依初審通過之本法第 52 條修正條文，規範外籍勞工於聘僱許可期間內，得向雇主請假返鄉探親，雇主應予同意。</p> <p>二、至於返鄉探親之假別，係依現行勞動基準法規定及勞動契約約定辦理。換言之，外籍勞工之返鄉假，得由勞雇雙方協議，使用當年度特別休假返鄉或請事假返鄉。以特別休假返鄉者，特別休假工資應由雇主照給；如請事假返鄉者，休假期間雇主得不給工資。</p> <p>三、修法後並非除特別休假外額外再給 21 天返鄉假。</p>	<p>一、相關假別均依現行規定辦理，本部將加強向外籍勞工及雇主宣導返鄉假計算方式。</p> <p>二、針對未適用勞動基準法行業別之家事外籍勞工，本部就其返鄉權益，將協調各來源國明訂於勞動契約範本。</p>
3	外籍勞工於原雇主續聘後，並使用完返鄉探親假期後返回臺灣，卻未繼續在原雇主處工作而要求轉換雇主，則	一、現行外籍勞工於返鄉探親時，即有可能因故不再返回原雇主處工作，原雇主得持本部招募許可	依現行規定辦理。

	<p>雇主權益完全無法保障，雇主損失求償無門？</p>	<p>引進或接續其他外籍勞工。 二、依規定外籍勞工轉換雇主必須有不可歸責之事由。又依初審通過本法第 52 條修正條文，規範外籍勞工返鄉探親，應於聘僱許可期間內。至於返鄉期間，仍由勞雇雙方自行議定。如發生勞資爭議，則依現行勞資爭議處理機制辦理。故此疑慮與本次修法無涉。</p>	
4	<p>外籍勞工行蹤不明可能增加？如外籍勞工無法勝任工作或素行不良，現行雇主可以在約滿出國後不續聘，未來修法後，外籍勞工可能於國內得知雇主不願續聘時即發生行蹤不明，雇主得否遞補外籍勞工？及外籍勞工因不續約行蹤不明後，卻未對該外籍勞工有懲戒機制是否應檢討？</p>	<p>一、現行外籍勞工聘僱 3 年期滿須返國 1 日，因部分外籍勞工不願返國而發生之行蹤不明，修法後此類情形將有所改善。 二、為保障原雇主用人需求及外籍勞工就業權益，本部規劃原雇主與外籍勞工應於聘僱屆滿 60 日前協議是否繼續聘僱。若協議不續聘，而有發生行蹤不明情形，依現行規定，不論發生原因，雇主於 6 個月內(外籍家庭看護工之雇主於 3 個月內)均不得申請遞補，惟若雇主已依規定善盡管理</p>	<p>本部將從預防面、政策面、法制面、查察面等 4 大面向落實加強防止行蹤不明情事發生。</p>

		<p>責任及通報，而有不可歸責之情形，本部將研議是否不納入名額管控。</p> <p>三、外籍勞工發生行蹤不明的原因很多，續約與否係由勞雇雙方協議決定，雙方倘未續約，或是因外籍勞工本人因素所致，惟為防範本法刪除出國1日之規定所致外界質疑將增加外籍勞工行蹤不明情事，本部將加強外籍勞工管理措施。</p>	
5	<p>外籍勞工經常要求轉換雇主：此案一過，外籍勞工自認來臺工作一聘12年，他們對工作環境不滿，隨時可要求轉換雇主？製造業雇主勞短缺因管制2年而加劇權益受損如何解決？雇主是否有申訴平台？</p>	<p>一、為維護外籍勞工之工作權益、穩定雇主人力運用及兼顧本國勞工就業權益，本法第53條第4款規定，外籍勞工不得轉換雇主或工作，但符合本法第59條第1項規定，外籍勞工因不可歸責之事由，經本部核准，始得轉換雇主或工作。</p> <p>二、基上，外籍勞工除於3年聘僱期間屆滿，始得依其意願決定是否由原雇主續聘或轉聘至不同雇主，倘在聘僱期間，欲轉換至不</p>	依現行規定辦理。

		<p>同雇主處工作，仍應符合本法第59條第1項規定，不可歸責於外籍勞工之事由，始能轉換雇主。</p> <p>三、考量製造業雇主營運需求，外籍勞工及雇主雙方均具不可歸責事由，經本部同意外籍勞工得轉換雇主或工作者，研議放寬限制雇主於轉出名額2年後始得申請外籍勞工之規定。</p>	
6	<p>勞工於轉換雇主期間已無心工作，其住宿收容必須由雇主負擔?或是仲介負擔?抑或由國家負擔，若由國家負擔，此為勞工個人問題，豈可造成國家社會負擔。</p>	<p>一、依現行規定，雇主應自引進外籍勞工入國日起，依法應負外籍勞工生活照顧相關事項之雇主責任。</p> <p>二、為使外籍勞工因法令爭議、檢舉雇主非法使用、遭受人身侵害或雇主違反契約任意遣返等情事，所衍生之安置問題，由本部設置之安置單位提供外籍勞工安置服務措施。</p> <p>三、綜上，外籍勞工聘僱期間屆滿出國前或轉至新雇主繼續聘僱前，除有前開法令事由得由安置單位進行安置，依規定雇主仍負</p>	<p>依現行規定辦理。</p>

		有生活照顧責任，故不會增加國家社會負擔。	
7	勞雇雙方之聘僱合約過去有本法第52條的汰弱留強機制，未來修法後對於不良勞工之汰換終止機制為何？	刪除外籍勞工免出國1日之規定，雇主可以選擇繼續聘僱該外籍勞工或不續聘，雇主仍保有汰換不良勞工之機制。	無。
8	勞資爭議增加	修法對於勞資雙方均有利，勞資爭議未必增加，現行本部對於勞資爭議已有處理機制，可循現行機制辦理。	無。
9	外籍勞工要求加薪否則怠工？雇主如何處理？	<p>一、按現行外籍勞工如於聘僱許可期間，要求加薪否則怠工1節，應回歸勞雇雙方所簽訂之勞動契約、外國人來臺費用及工資切結書及工作規則等雙方約定事項予以協商，並透過現有之勞資爭議處理機制，由各地方政府召開協調會予以處理，與本次修法尚無涉。</p> <p>二、至於外籍勞工如係於聘僱許可期間將屆時，向雇主提出需加薪以作為續聘條件，基於外籍勞工在臺工作薪資係由勞雇雙方自行合意議定，惟如外籍勞工已累積</p>	無。

		工作經驗或提升工作能力，雇主於聘僱許可期間屆滿，繼續聘僱時適度替外籍勞工加薪以資鼓勵，並得以穩定勞雇關係，本部亦樂見其成。	
10	雇主每3年重新申請	<p>一、現行制度外籍勞工3年期滿後，雇主仍須辦理重新招募，並藉以檢視雇主申請資格，以保障本國勞工就業權益。</p> <p>二、刪除外籍勞工需出國1日之規定，係減少外籍勞工仲介負擔，並未增加雇主負擔。</p>	無。
11	配合本法第52條修正，現行直聘中心及補助之費用是否廢除？	為減輕外籍勞工來臺工作之負擔，本部成立「直接聘僱聯合服務中心」(以下簡稱直聘中心)，提供多元外籍勞工引進管道，由專責人員協助雇主辦理直接聘僱外籍勞工，無需再完全依賴仲介提供服務，故此為本部減輕外籍勞工來臺工作之費用負擔之重要施政措施，並不因修法而使直聘中心發展停滯。	本部規劃擴大直聘中心功能，將納入本次修法後，外籍勞工期滿，由原雇主續聘或由新雇主轉聘情形，且未委託外勞仲介代辦之申請案件。
12	外籍勞工來源更少，外籍勞工招募工人牛頭費暴增，訓練食宿費難以回	一、查鄰近國家如新加坡亦無外籍勞工工作期滿需返回母國之規	若確有外籍勞工來源不足之情況，本部將立即加強與來源國進行雙邊洽

	收，棄守臺灣仲介市場。	<p>定，然並不因此影響外籍勞工之引進；又外籍勞工來源國對本次修法亦表示支持，故實施期滿無須出國 1 日之規定，會導致外籍勞工引進來源不足情形之機率不大。</p> <p>二、外籍勞工來源問題主要係外籍勞工來臺薪資誘因減少，當另積極開發新的來源國。</p>	<p>談，並推動國對國直聘，以解決國人用人需求。另國外仲介費用之收取標準均由外籍勞工來源國規定，為避免取消取國 1 日規定後，發生外籍勞工國外仲介費用大幅提高及超收之情形，本部將積極進行防堵並與外籍勞工來源國合作，就超收費用之問題加強查處。</p>
13	<p>雇主付仲介費，台灣仲介只能向廠工雇主收取 2 萬 08 元，家庭外籍勞工 1 萬 7,000 元上限。雇主負擔增加，仲介公司無法營運，市場將會劣幣驅逐良幣？</p>	<p>一、按現行法規，仲介公司接受雇主任辦理就業服務業務，得向雇主收取登記費及介紹費，且上限金額為所招募員工之第 1 個月薪資；故仲介公司得向事業類雇主收取 20008 元，及向家庭類雇主收取 17000 元之登記費及介紹費。</p> <p>二、仲介公司可考量自身營運需要，依規定向雇主收取登記費及介紹費，查現行實務上，常見仲介公司為爭取事業類雇主訂單，多不向事業類雇主收取登記費及介紹費；又外界疑慮與本次修法</p>	<p>仲介公司如向雇主收取規定標準以外費用，將處以超收費用 10 至 20 倍罰鍰，另處 3 個月以上停業處分。</p>

		無涉。	
14	<p>未來沒有國外仲介服務？</p> <p>外籍勞工也許可以免除3年約滿再度來台國外仲介費，但萬一在台工作發生意外或身染重病，將再無國外仲介幫忙家屬申請所需文件或安排家屬來臺照護。</p>	<p>目前外籍勞工來臺工作，家庭類雇主會為其投保意外保險，而事業類雇主為其投保勞工保險，且事業類或家庭類皆須加入全民健康保險，若外籍勞工來臺發生事故或身染重病，因其事故係在國內發生，其所衍生的醫療等費用自可由保險給付支出，另國內仲介公司基於對外籍勞工的委任關係，且每月向外籍勞工收取服務費用，自有義務依服務契約內容提供服務；另如有須與外籍勞工家屬聯繫及安排來臺事宜，其可透過來源國駐台辦事處予以協助。</p>	<p>若外籍勞工未來發生意外、傷殘、重病、死亡等重大事故之個案情況，本部將與來源國聯繫，請其協助外籍勞工家屬來臺及行政作業等事宜。</p>
15	<p>買工費提高？目前印尼要求雇主負擔買工費1萬2千元至1萬8千元，日後再飆高，否則雇主無工可用。</p>	<p>一、雇主委任仲介公司招募引進外籍勞工所支付之登記費及介紹費應已包含所稱之仲介費用及國內外選工費用，故仲介公司向雇主收取登記費及介紹費，本應善盡招募選任合適外籍勞工予雇主之義務，而不應另向雇主收取額外之費用。</p> <p>二、另查鄰近國家如新加坡亦無外籍</p>	<p>仲介公司如向雇主收取規定標準以外費用，將處以超收費用10至20倍罰鍰，另處3個月以上停業處分。</p>

		勞工工作期滿需返回母國之規定，然並不因此影響外籍勞工之引進。又外界疑慮與本次修法無涉。	
--	--	---	--